

Секция «Психологическое измерение политических процессов в России и мире»

Исследование политических установок жителей г. Санкт-Петербурга в условиях пандемии COVID-19

Научный руководитель – Медник Ольга Викторовна

Евтухова Зоя Маратовна

Студент (специалист)

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет психологии,
Санкт-Петербург, Россия

E-mail: zoya.yevtukhova@gmail.com

Исследование политических установок жителей г. Санкт-Петербурга в условиях пандемии COVID-19

Медяник Ольга Викторовна

Кандид. психол. наук, старший преподаватель кафедры политической психологии Санкт-Петербургский государственный университет

medyanikov@list.ru

Евтухова Зоя Михайловна

Студентка 5 курса специалитета «Психология служебной деятельности» Кафедра политической психологии

Санкт-Петербургский государственный университет

zoya.yevtukhova@gmail.com

Изучение политических установок является неотъемлемой частью электорального процесса. В условиях экономической и политической неопределенности, связанной с пандемией COVID-19, возникает необходимость определения социально-психологических установок и факторов трансформации поведения граждан под воздействием биогенной угрозы. Данное исследование посвящено измерению электоральных настроений и включило в себя два этапа наблюдений: пилотажное и основное исследование. Данные исследований были получены в результате онлайн-опроса «Политические установки российских граждан в условиях биогенного кризиса», проведенного на 2 выборках российских граждан.

Цель исследования:

Исследование политических установок жителей г. Санкт-Петербург в период приближающихся местных и федеральных выборов в условиях пандемии COVID-19.

Характеристики выборки:

Пилотажный опрос проводился 15.10.2020 и включал в себя 123 человека (58 мужчин и 65 женщин). Большинство респондентов (54,47%) — граждане в возрасте 25-40 лет. Из них 39,84% определяют свой уровень дохода как средний, а 30,08 % — ниже среднего. В коммерческом секторе работают 39,84 % опрошенных, в бюджетной сфере — 12,20 %, 9,76 % находятся в отпуске по уходу за ребенком, студенты составляют 8,94 %, работающих пенсионеров — 1,63 %, неработающих — 4,07 %. Безработными являются 14,63 % респондентов, работу потеряли 8,94 % опрошенных. Большинство из них участвуют в выборах: 42,28 % — во всех, 17,07 % — только в президентских, 4,88 % — в президентских и парламентских, 4,07 % — в местных выборах. Участвуют в выборах время от времени — 26,83 %

респондентов; никогда не участвуют — 4,88 %. Опросник был размещен на интернет-платформе SurveyMonkey [1]. Участниками опроса стали пользователи «Яндекс». Обработка результатов проходила с использованием SPSS.

Проведение основного опроса запланировано на 30.10.2020. Участниками опроса станут российские граждане в количестве от 500 человек.

Методики исследования:

- 1) Авторский опросник «Политические установки граждан в условиях кризиса» (О.В.Медяникова, З.М.Евтухова, 2020).
- 2) Шкала удовлетворённости жизнью Э. Динера (Satisfaction With Life Scale, E. Diener, R.A. Emmons, R.J. Larsen и S. Griffin), адаптированная и валидизирована Д.А. Леонтьевым и Е.Н. Осиним в 2003 году на русском языке [2].

Авторский опросник основного исследования включил пять измерительных шкал: 1. Политическая активность; 2. Удовлетворенность жизнью; 3. Образ кандидата; 4. Политические установки; 5. Отношение к пандемии COVID-19.

Результаты исследования

Проведенное пилотажное исследование на выборке граждан Василеостровского района г. Санкт-Петербурга показало, что существует запрос на кандидата, придерживающегося демократических принципов и отвечающий за ситуацию в районе. Такой кандидат прежде всего ассоциируется с ответственностью. Также респонденты считают, что он должен иметь профильное образование (юридическое) и быть жителем района, от которого он избирается.

Подтвердилась гипотеза о связи удовлетворенности жизнью и политической активностью. Респонденты, которые оценивают свои условия жизни как хорошие, склонны голосовать за действующего депутата. Кандидат, который сможет обеспечить благоприятный уровень жизни будет вызывать доверие у потенциальных избирателей.

В случае неудовлетворенности инфраструктурой района, опрашиваемые не только испытывают субъективное неблагополучие, но и имеют мотивы переезда.

Политическая активность граждан проявляется в изучении политической программы кандидатов и мониторингом новостей района.

Ожидается, что в основном исследовании подтвердятся данные корреляционного и факторного анализа пилотажного исследования. Будет подтверждена гипотеза, что пандемия COVID-19 повлияет на политический установки граждан. Вызывать доверие будут те кандидаты, которые будут демонстрировать ответственное отношение к нуждам электората в период преодоления биокризиса.

Список литературы:

- 1) <https://ru.surveymonkey.com>(accessed on 07.30.2020).
- 2) Осин, Е.Н., Леонтьев, Д.А. (2008). Апробация русскоязычных версий двух шкал экспресс-оценки субъективного благополучия. В сб.: Материалы III Всероссийского социологического конгресса. М.: Институт социологии РАН, Российское общество социологов.